

主管/主办/出版 哈尔滨日报社

今日8版 每份1元

国内统一连续出版物号:CN 23—0034 第12915期 哈尔滨报达印务股份有限公司承印

“银发经济”潜力凸显 线上消费应让老人更“顺手”

与时俱进

“银发族”带动网络新消费

如今,在一拨年轻群体奏响“理性消费”的乐章时,越来越多的“银发人群”加入了“网购大军”。随着我国适老化改造及信息无障碍服务成效的逐渐显现,不少老年人开始融入数字社会,他们的购买热情日益高涨,成为推动网络消费大潮前行的重要力量。

晚上20时,62岁的董阿姨准时在抖音直播间跳起健身操,休息间隙她熟练地打开购物车,把前几天在直播中给自己选的运动鞋下了单。“上班时总觉得时间不够,退休后却发现每一天都被拉长。面对平淡且规律的日子,网络购物打开了我退休生活的‘另一扇窗’,跟着慢慢去学,逐渐就成为生活的一部分了。”董阿姨告诉记者。

其实,像董阿姨这样的退休老人很多,网络也逐渐成为他们获取外界信息的一个“新世界”。同时,他们在生活中更加注重健康与舒适的消费趋势也为商家提供了新的发展商机。

发展迅速

“银发族”消费力稳步提升

清华大学五道口金融学院副院长、金融学讲席教授田轩在接受采访时表示,随着我国网络普及率的提升,电商、短视频、直播等平台的迅速发展,我国老年网民及网络消费者比例大幅度提升,由此催生出“银发经济”的新态势。

唯品会数据显示,近两年,“银发族”的消费力正在稳步提升,以今年“双11”为例,“银发族”购买的女式羊毛衫数量同比增长30%以上,钙片在老年群体中的销量同比增长28%,枸杞销量同比翻倍,购买耳机数量同比增长51%,运动背包数量同比增长53%,羽毛球鞋数量同比增长2倍以上。

在当前电商环境下,“银发经济”呈现出多样性。田轩分析,衣食住行、医药健康、社交娱乐等均是重要方面。老年消费者有一定消费能力、更多可支配时间,更加注重产品性价比,在电商环境下,不同消费需求的老年群体催生出非常多的细分市场领域和服务场景。同时,电商平台在此基础上不断引导、培育、丰富老年

曾经被视为“保守”的银发一族,在线上消费市场上的表现越来越活跃,成为不可忽视的力量。

市场需求,促进“银发经济”发展与升级。

天猫家装适老产业负责人吴梅玲表示,“银发族”的消费支出预期几乎未受经济环境影响。50—59岁的“银发人群”保持正常心态状态,预期支出与之前持平。而60岁以上的“银发人群”更为乐观,有持续增加支出趋势。虽然“银发族”消费习惯一贯务实节省,但值得关注的是,运动户外和健康保健正成为年长一族的新刚需。

亟待完善

“银发经济”还存在不少制约

虽然“银发经济”有着巨大的发展潜力,但目前还存在不少制约。田轩表示,我国“银发经济”处于快速发展期,相较于巨大的市场需求,目前产品、服务的差异化、丰富度不足,市场尚未得到充分挖掘。

63岁的太原市民程阿姨最近为网络退货犯了难,前不久她趁“双11”在网上买了件保暖内衣,到家后发现不合身,可一想到退货流程就望而却步。“之前没遇到过需要退货的情况,这次真把我难住了,只能向孩子们求助。”程阿姨说。

如何引导电商平台不断完善适老化改造,让老年人可以跟上“数字时代”,像年轻人一样自如网购,是目前仍需努力的方向。对此,浙江大学国际联合商学院数字经济与金融创新研究中心联席主任、研究员盘和林在采访中指出,电商平台要切实关照老年人退货维权难的问题,建议开通语音电话等传统方式,畅通维权渠道。



速读

上了年纪 这些麻烦会找上脚 汇养生 ➤03

平均年龄超过70岁
“时尚奶奶”玩转直播、美妆

只要心不老
生活永远是甜的



潮流生活 ➤07

手段隐蔽性好
附带伤害性低

多款“软杀伤”招数
反制无人机袭击

军迷吧 ➤08

“银发族”在“双11”等购物节中的消费行为正在成为新的趋势。他们不再是被忽视的群体,而是成长为消费市场中的重要力量。对于电商平台和企业来说,如何抓住机遇,真正满足老年人的需求和期望,或许才是未来需要面临的重要挑战。
据人民网